

关注



上世纪80年代,由中国儿童电影制片厂拍摄的《霹雳贝贝》《大気层消失》等带有科幻色彩的电影,曾以其新颖的题材选择、反常规的情节设置、充满想象力的影像表达,不仅赢得了那个时代青少年观众的喜爱,也在“80后”的成长记忆中留下了深刻的印象。如今,当“90后”、“00后”们逐渐成为电影市场的主体,他们的成长记忆里还会找到这类既充满想象力、创造力,又具有科学性、观赏性的国产科幻电影吗?他们科幻电影的概念又是通过什么方式建立起来的呢?或许可以让数字来说话。今年中国电影票房继续保持强劲的发展态势,仅上半年就取得了109亿元的较好成绩,其中,国产电影占68.5亿,进口电影41.4亿。在国产电影中,票房成绩较高的当属带有魔幻色彩的《西游·降魔篇》,其余大多则被颇有观众缘的现实题材青春片、爱情片获得。与之相反,进口电影的票房基本上都是依靠科幻、魔幻等“非现实”题材影片。可以说,此类题材的市场已经被好莱坞所垄断。而这种态势更是在暑期档延续着,近4个月的时间里先后上映的进口影片《星际迷航》《超人:钢铁之躯》《重返地球》《环太平洋》《侏罗纪公园》《乐极空间》等均为科幻片。

当我们的观众渐渐习惯于好莱坞科幻片的视觉盛宴,当今天的青少年成长中都是好莱坞式的奇幻想象,本土科幻电影还能为他们留下什么样的记忆空间?在日前举行的第22届中国金鸡百花电影节中国电影论坛上,来自电影界的专家学者以“类型、创意与中国元素”为主题,就如何全面提升中国电影创意空间、全球化语境下中国元素的体现方式、“非现实”题材影片的创作与前景等多个问题进行了深入探讨,其中以科幻、魔幻为代表的“非现实”题材电影创作受到不少与会者的关注。

中国电影呼唤真正的科幻片

浙江大学教授盘剑做了一个统计,从上世纪90年代中后期到新世纪的今天,如若把那些只有一点科幻元素的作品都算上,内地与香港相加也只有《再生勇士》《紫雨风暴》《公元2000》《蓝血人》《宝葫芦的秘密》《铁甲无敌玛利亚》《超极学校霸王》《特警新人类》《千机变一拯救危城》《飞鹰》《长江七号》《机器侠》《全城戒备》等寥寥十几部“科幻片”,这在每年五六百部(2012年为745部)的中国电影总产量中所占的比例实在太小了。其实,不仅仅是数量问题,盘剑提出自己的疑问:这些我们自己称之为“科幻片”的影片究竟是不是真正意义上的“科幻片”?

以《机器侠》为例,盘剑认为,这部号称“中国科幻第一部”的《机器侠》除了一个多亿的投资算得上中国科幻片投资“第一”以外,是不是“中国第一部”真正意义上的科幻片仍然值得商榷。片中出现了真正具有科幻片属性、特征的“机器人”角色,但影片却并没有真正贯彻对上述科幻主题的阐述,而是不知不觉地又转到了导演刘镇伟一向擅长的爱情加搞笑的娱乐套路上,于是“机器人”便成为了刘镇伟奇幻爱情娱乐片的一种新的花样,本质上与《情癫大圣》并无区别。这使得影片缺乏基本的科幻思维,并完全不顾科幻逻辑,如警察胡军成为机器人后,可以任意变身成为太极武师吴京,甚至还可以瞬间从身后变出许多拳师,武士来,就像《西游记》中孙悟空拔几根汗毛一吹就出现了成百上千的小猢狲一样。《西游记》怎么成了科幻作品,那是神话。盘剑认为,科幻片作为一种电影类型,有着题材、风格、叙事模式、世界观以及思维逻辑等多方面的独特要求,并在长期的发展中建立了一个完整的体系,真正的科幻片创作需要完全满足这个体系的一系列程式要求。而在我国家70多年的“科幻电影史”上并没有出现完全满足这一体系要求的作品。

每年的国庆档都是国产影片的必争之地,上演着各类型影片的银幕激战。相较于2012年硝烟四起的国庆档,今年国庆档似乎稍显冷清,而由徐克执导的3D武侠悬疑片《狄仁杰之神都龙王》异军突起,不仅在国庆档赢得票房,口碑双赢,刷新徐克个人作品单周票房纪录,更创下国庆档历史新高——单片单周取得3亿元票房。影片集武侠、悬疑、惊悚、喜剧等诸多类型元素于一身,充溢着凌厉激烈的动作场面,呈现出独特的美学风格。

类型元素杂糅

作为中国具有独创性的电影类型,武侠电影凭借其特有的文化背景和美学风格,将中华民族的人文内涵以影像的形式传播出去。狄仁杰系列将武打动作与叙事融合,展现了一个炫目刺激的“武侠世界”。同时,徐克寄望将狄仁杰塑造成中国人心中的正义英雄代表,在世界神探殿堂上留有一席之位。《狄仁杰之神都龙王》中每个角色的动作风格都经过精心设计,在拍摄前徐克都会先将整场戏画下来,力求武打场面的精彩,可谓“开创了笔画式功夫”,而“脱手剑”、“致命铁球”等玄兵利器的设计也令武打节奏更加紧张刺激。

在人物形象塑造层面上,影片充分凸显了狄仁杰身上特有的仁厚儒雅和英雄气节,并通过由初入大理寺的狄仁杰、寺卿尉迟真金和医工沙陀忠组成的“神探三人组”,将狄仁杰从以往德高望重的传统英雄形象拉到平实的生活状态中。三人风格迥异,各司其职,极大地丰富了影片的人物形象,狄仁杰凭借“唇读术”,过目不忘等过人技能追查破案线索,武功高强的尉迟真金集中心力破“龙王谜案”,而怀才不遇的沙陀忠终有机会施展高超的医术。这些设置不仅避免了影片的主题过于厚重而与观众之间产生一种疏离感,更引发了一系列颇具戏剧性的喜剧桥段。

此外,悬疑与惊悚的大量融入在某种程度上

如何破解国产“非现实”题材电影创作困境

□本报记者 徐 健



《机器侠》剧照



《全城戒备》剧照

国产幻想类电影“魔幻化”严重

为区别于现实题材、写实风格、现实主义追求类的电影,北京大学教授陈旭光把表现人类超现实的、梦想的、想象世界的电影称之为“幻想类电影”,包括科幻、奇幻两个大的“亚类型”。陈旭光认为,在好莱坞的分类体系中,奇幻电影几乎涵盖了除科幻题材外其他一切幻想类型影片,但是这种电影进入中国后,在与我国本土奇幻电影交流、碰撞的同时,出现了所谓的“魔幻”电影和“玄幻”电影的说法。其中,魔幻的核心是将魔法作为超自然力量的准则,根基于西方的民族神话、巫术和骑士文学;玄幻则是地道的本土概念,其核心幻想元素根植于东方传统文化中,如武侠、仙怪鬼神等,兼而吸收其他幻想电影的特征。

陈旭光认为,由于中国电影的想象力贫弱,“幻想类电影”长期得不到重视。这客观造成了我国当下幻想类电影紧缺、奇幻电影稀少、玄幻电影不成熟、魔幻电影盲目跟风等现状,而市场上出现的带有幻想色彩的电影几乎全部是玄幻电影。此外,由于现而今的年轻观众受西方电影、游戏熏染严重,在观赏趣味上更偏爱西方魔幻风格,因此,为了迎合观众口味,在近几年的玄幻电影中,中国本土的风格正在逐渐丧失,透露出的是西方的、魔幻风格。比如在《白蛇传说》中,蝙蝠精的形象使人联想到西方的吸血鬼,《画壁》中的仙境更像是印度佛寺等。

中国影协分党组书记康健民认为,中国元素体现了中国文化的精华,具有旺盛的生命力,是中国电影在全球大电影产业格局中立足的根本,也是电影创意可资借鉴的重要资源。为国产幻想类电影注入中国元素,可以为其形成创作风格、提升创意品质、乃至“走出去”方面提供动力。但是,现实中国产幻想类的电影在故事题材、内容上更热衷于哪些方面呢?陈旭光认为,不管哪一类的“幻想”,其故事几乎都依托爱情题材的单一套路,比如《无极》就描写了三个男人与美女倾城的纠缠,《画皮》《画皮2》都以人与人、人与妖的情感作为主线,《画壁》中三个男人在仙境中任选妻子的场景俨然就是古代版的“非诚勿扰”相亲节目,《白蛇传说》则是许仙和白素贞爱情的当代演绎。相较于好莱坞仅仅将爱情作为其中主要线索的表现方式,陈旭光认为,国内当下的幻想类电影,无法摆脱对于“爱情剧的喜爱”,走的是幻想片与爱情片结合的路子。

科幻片要向科幻文学汲取养分

一般认为,由于中国电影缺技术、缺想象力、缺具有自然科学知识结构的创作人员,使得国产电影很难在科幻片领域有所突破,但盘剑认为,更重要原因在于,我们缺乏对类型创作的自觉意识和正确理解。科幻片对科学有特定要求,对叙事有独特规范,国产电影在科幻片的创作类型上并没有形成传统,也没有形成一定的产业格局和规模。在他看来,类型意识缺乏、类型认识存在误区,不只是国产科幻片缺失的原因,同时也是中国电影进一步发展必须摧毁的障

碍,或不能越过的“坎”。此外,科幻片创作倾向于“向前看”,强调想象、注重创新、具有现代性特征;国产电影则出于传统和市场的考虑更倾向于“向后看”,强调历史真实、注重传统价值、追求凝重平稳,这显然于科幻片创作是不利的。对此,盘剑建议,国产科幻电影创作者应该确立“向前”的“创作面向”,既要具备超常的想象力、创新能力和现代精神外,还要有严谨的科学思维、逻辑和明确的类型意识。

而在陈旭光看来,我国科幻电影的缺失,一方面是由于我们的电影工作者大多出身文科,对于科学技术并不了解,也不擅长于科幻创作;另一方面,我国科学工作者的科普工作并不普及,学界与文艺工作者、学界与百姓间沟通不畅。对此,他建议,我国电影工作者不妨将视角集中于科幻小说、科幻文学,在科幻事业发展的较好的领域中汲取营养,同时积极与科学家们保持联系。如此,在文艺创作和影片构架等几个方面同时下手,才可能打造出逻辑严谨、故事有趣的科幻电影。

解决好故事内容与奇观形式的矛盾

从《无极》开始,经由《画皮》《新倩女幽魂》《白蛇传说》到《西游·降魔篇》等,近些年,一些带有西方魔幻色彩的电影陆续出现,再加上今年年底即将上演的电影《大闹天宫》,以及正在筹备的《济公》《封神演义》等,此类电影已然呈现出加速的创作态势。对于这些被陈旭光称之为“玄幻”电影的作品,中国艺术研究院副研究员刘藩将其称之为“中国式魔幻片”,即取材自中国传统文化中的超自然故事,具备异于现实的系统逻辑和完整世界观、包含具有超能力的幻想生物角色、重视呈现视觉奇观的类型电影,概言之,它们具有以魔“力”组织故事,以魔“形”展现奇观、以魔“界”建构时空、以魔“心”塑造角色的创作特色。

中国式魔幻片多改编自中国的传统故事,如何较好地利用民族优秀的文化传统,让这些传统故事与时俱进,并走出中国魔幻电影的特色发展之路?刘藩认为,中国式魔幻片不能忽视故事与观众现实生活的基本关联,要接地气、有人气、有烟火气,要找准传统故事与当下话题的契合点,最为重要的是要解决好故事内容与奇观形式的矛盾。虽然魔幻类型片的形成得益于数字技术的进步,魔幻片本身特征之一也在于华丽奇观的展现,但刘藩认为,任何奇观都必须以影片故事为依托,不能脱离影片的主旨而存在。以《西游·降魔篇》为例,虽然影片票房优异,但其对于妖魔鬼怪的过分渲染却遭受诟病。其中,沙僧作为鲤鱼精吞食儿童的场面,更是引起了很多观众的不适,它极大地削弱了观众对于沙僧的认同感,有悖于观众的文化理习惯,同时也不利于影片的主旨传达。这种过分渲染的奇观,是出于血腥刺激的需要,是以牺牲叙事的连贯性为前提进行反复铺陈的,只会拉低影片的品质水准。刘藩认为,在这个特效至上、炫技成风的时代,中国式魔幻片要从票房大胜转向口碑大胜,必须要学会平衡故事和奇观。

新作点评

《狄仁杰之神都龙王》:徐克的武侠新印记

□刘 健

已经成为徐克作品不可或缺的关键元素。《狄仁杰之神都龙王》延续了前作奠定的悬疑基调,进一步将悬疑、惊悚与破案情节融为一体,打造谜中有谜、局中有局的古装悬疑电影。影片不仅将恢弘的盛唐场景延伸至广阔未知的海域,同时上演朝野危机,“龙王谜案”、“蛊毒”等令影片悬念迭起,线索众多但环环相扣,诡异景象背后更隐藏着多重秘密。影片场景多达60余处,写实但不拘泥于考据,传统的海军战舰、寺庙园林、码头渔船、树木掩隐等,展现了神都洛阳气势恢弘的建筑艺术面貌,为影片增添了丰富凝重的历史色彩;“大理寺”阴森的地牢、“燕子楼”华美的楼阁、“蝙蝠岛”惊险的悬崖峭壁等,与洛阳的繁盛景象形成鲜明对比,进而凸显影片的悬疑色彩。影片中神秘的“蛊术”最为诡谲,不论是东岛异族人以肉身培植蛊苗、手臂长出怪草,抑或是朝堂上蛊虫被解药驱散、从人体中爬出,“蛊”甚至成为几乎撼动盛唐政权的关键所在,不仅在叙事层面上与狄仁杰推理、侦破谜案紧密结合,同时挑战了观众对惊悚画面的观感极限,在惊骇之余达到了拍案惊奇的效果。

技术挑战升级

从《狄仁杰之通天帝国》酝酿3D技术的运用,到《龙门飞甲》全程使用3D拍摄,徐克已

经被贴上了“技术狂人”的标签,而他对3D技术与特效的创意运用也已成为他独特的风格。《狄仁杰之通天帝国》中徐克通过特技制造了通天浮屠,其壮观程度令人叹为观止。此后,作为国内首部真正意义上的3D武侠片,《龙门飞甲》利用3D强化了空间代入感与动作真实性,展示了徐克别出心裁的3D武侠表现风格。在当下这部《狄仁杰之神都龙王》中,徐克更为充分地发挥想象力,制作出了华语电影中最大的特效海底怪兽鳌皇。同时,为了让《狄仁杰之神都龙王》的3D效果达到极致,徐克将动作与特效紧密结合,力求使技术真正地为叙事服务。如为了完成“蝙蝠岛”上悬崖打斗的段落,工作人员在拍摄现场搭建了一座垂直的峭壁,每位演员要在峭壁上完成,再进行特效制作,最大程度地展现了动作的真实性与惊险刺激。

作为影片叙事情节的关键所在,神都龙王和海底怪兽多次诡异地出现在水中,为此徐克挑战“水下3D”,动用全球仅有3台的顶级水下摄影机,并由澳洲专业摄影师提供技术支持,这也是华语电影首次进行水下3D拍摄。

创作风格嬗变

对于大多数导演而言,创作模式和偏好通常



会随着阅历的增加变得相对固定,从而拥有自己独特的创作风格,这种风格亦常被沿袭;对于徐克而言,不断创新与变化却成为其颇为显著的风格,亦如徐克所言,“以今天的我打倒昨天的我,又以明日的我打倒今日的我”。徐克将自己的创意融入作品中,制作了风格迥异的作品,其监制的《英雄本色》系列、《倩女幽魂》系列等开创了香港电影的新气象,为日后香港电影甚至华语电影的发展积蓄了创作经验。

徐克在电影创作方面的嬗变表现在他对动作设计的另辟蹊径。以黄飞鸿系列电影为例,纵观中国武侠电影的发展历程,黄飞鸿系列可谓香港电影黄金时期的经典代表作之一。黄飞鸿系列之所以掀起香港武侠电影的新风潮,很大程度上在于徐克创新性地展现了硬桥硬马的真实武术招式,反响热烈。影片不仅将南派的真功夫打与北派的潇洒飘逸相结合,呈现出一种独特的动作美感,同时独创性地加入喜剧类型元素,以充满趣味的喜剧场景来丰富影片的动作特色。

徐克的创作魅力还在于他能够将武侠动作与个人情怀融为一体,并随着时代的变迁有所丰富与发展。从黄飞鸿系列到狄仁杰系列,徐克以创新的动作设计与丰富新颖的视效表现,不断突破以往武侠电影的创作框架,用独特的剪辑技巧将武打动作施以多元化演绎,极大地提升了影片的动作神韵与观赏效果,从而呈现出自身独特的动作风格。

评 点

继《国歌》《国旗》之后,在新中国成立64周年之际,我们又在故事片银幕上看到了《国徽》的风采,这是值得庆贺的。

影片《国徽》的意义首先是真实而生动地描写了新中国成立之初,设计国徽以及铸造天安门城楼上第一枚金属国徽的故事,影片揭示了许多鲜为人知的事实,从中表现了从开国领袖、知识精英到普通工人对新中国的热情、热爱和热烈向往。

国徽是国家的象征。那么这个国家的特征应该是什么呢?影片中人们围绕这个问题展开的探讨和争论是饶有意味的。开国元勋朱德总司令想到长江黄河,建筑学家梁思成提到三山五岳,沈阳第一机器厂党委书记认为首先要表现工人阶级当家做主,一些年轻工人设计的国徽图案是奔跑的火车头……而大家共同想到的是象征中国共产党领导下全国人民大团结的五角星和代表工农联盟为基础的齿轮麦穗,美术家张仃建议把天安门图案放进国徽,引起了一场争论:有人认为天安门是封建皇权的标志,有人认为天安门代表五四运动的意义,也有人提出要从传统文化中去寻找中华民族的精神……最后,毛泽东主席一锤定音:天安门是革命的象征、民主的象征,应该放进国徽。

影片《国徽》的这些描写使今天的青年一代了解了国徽的意义及其由来,也看到了60多年前人们对新中国的理解和希望,党的领导、工农联盟、人民团结,以及民主、科学、繁荣、富强,这就是60多年来中国人的“中国梦”,对于今天的我们仍具有重要的意义。

影片中的一些细节描写别有深意:国徽设计方案正式通过后,雕塑家高庄在做浮雕木模时企图从艺术角度作些细节修改,并为此给毛主席写信表达自己的意见。他的行为被一些人认为是“违法”、“逆披龙鳞”,他自己甚至都整理好行李准备去坐牢。最后,毛主席对这位艺术家的坦率表示非常欣赏,高庄也感慨“有如此胸襟的领袖和政党是国家之幸”。廖廖几笔,使人们看到封建意识在新社会的流毒之深以及一代精英为民主自由而努力的牺牲精神。

在沈阳第一机器厂,工人群众以国家主人翁的热情投身国徽铸造,厂党委书记却强调参加者必须“政治上可靠”,把一些有所谓“历史”、“出身”问题的同志排除在外。影片中的顾书记后来在实践中接受了教训,可是在新中国的现实发展中,这种唯心主义的“唯成分论”后来却越演越烈,终于在“文革”中使人民民主社会的理想蜕变为新的封建等级社会,影片向我们警示了这一历史教训。

《国徽》在艺术上的特点是用平行蒙太奇的方法把设计国徽与铸造国徽链接成一个故事,把智识精英与翻身工人的智慧和热情拼接在一起。设计国徽与铸造第一枚金属国徽,应该是本不同的两回事,可以写成两个不同的故事,现在影片把两者联在一起,交叉叙述,作了一个全景式、群像式、多侧面的描写,反映了全国上下各阶层对新生国家的热爱和热情,显得更加气势恢弘。

电视剧《茶颂》:

展现中国百年茶政风云

由中共云南省委宣传部、中国民族音像出版社、中共普洱市委、市政府,大理州委、州政府,云南普洱锦辉投资集团等联合出品,中国民族报社、中共西藏自治区委宣传部、中共拉萨市委宣传部协助摄制的一部揭秘中国百年茶政风云的电视剧《茶颂》,于10月15日登陆央视电视剧频道黄金时段。

《茶颂》讲述了云南少数民族同胞用茶叶支援西藏抵御外辱,维护祖国统一的故事,展示了中华茶文化源远流长、博大精深的恢弘历史和少数民族对中华文化的重大贡献。全剧主题鲜明,故事精彩,文化场面宏大,是一部超越民族题材概念的中国茶文化大片。该片首次向观众展现鲜为人知的“万国茶宴”、“贡茶大典”、“贡茶大赛”,和中国历史上“以茶治边”的民族政策和边茶政治,揭秘茶叶起源于中国的神秘往事。

该剧由白族女作家景宜编剧,王文杰执导,王力可、罗钢、刘金山、陈逸恒、李强等演员领衔主演。

□张思涛

继《国歌》《国旗》之后,在新中国成立64周年之际,我们又在故事片银幕上看到了《国徽》的风采,这是值得庆贺的。

影片《国徽》的意义首先是真实而生动地描写了新中国成立之初,设计国徽以及铸造天安门城楼上第一枚金属国徽的故事,影片揭示了许多鲜为人知的事实,从中表现了从开国领袖、知识精英到普通工人对新中国的热情、热爱和热烈向往。

国徽是国家的象征。那么这个国家的特征应该是什么呢?影片中人们围绕这个问题展开的探讨和争论是饶有意味的。开国元勋朱德总司令想到长江黄河,建筑学家梁思成提到三山五岳,沈阳第一机器厂党委书记认为首先要表现工人阶级当家做主,一些年轻工人设计的国徽图案是奔跑的火车头……而大家共同想到的是象征中国共产党领导下全国人民大团结的五角星和代表工农联盟为基础的齿轮麦穗,美术家张仃建议把天安门图案放进国徽,引起了一场争论:有人认为天安门是封建皇权的标志,有人认为天安门代表五四运动的意义,也有人提出要从传统文化中去寻找中华民族的精神……最后,毛泽东主席一锤定音:天安门是革命的象征、民主的象征,应该放进国徽。

影片《国徽》的这些描写使今天的青年一代了解了国徽的意义及其由来,也看到了60多年前人们对新中国的理解和希望,党的领导、工农联盟、人民团结,以及民主、科学、繁荣、富强,这就是60多年来中国人的“中国梦”,对于今天的我们仍具有重要的意义。

影片中的一些细节描写别有深意:国徽设计方案正式通过后,雕塑家高庄在做浮雕木模时企图从艺术角度作些细节修改,并为此给毛主席写信表达自己的意见。他的行为被一些人认为是“违法”、“逆披龙鳞”,他自己甚至都整理好行李准备去坐牢。最后,毛主席对这位艺术家的坦率表示非常欣赏,高庄也感慨“有如此胸襟的领袖和政党是国家之幸”。廖廖几笔,使人们看到封建意识在新社会的流毒之深